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 Pentru aleşii locali anul 2010 
este ultimul an integral din cadrul 
actualului mandat, căci deja, cu 
siguranţă, spre finele anului curent 
se va simţi forfota preelectorală pe 
la sate şi oraşe. Pe parcursul şi 
acestui an însă, afară de unele 
evenimente cu caracter local 
inevitabile, se preconizează  să 
avem parte de un alt eveniment de 
rezonanţă naţională – desfăşurarea 
referendumului republican în 
legătură cu adoptarea unei noi 
Constituţii, care, în caz de reuşeşte, 
cei patru lideri ai alianţei de 
guvernare ne asigură că vor fi 
evitate şi alegerile parlamentare 
anticipate. Aşadar, iarăşi psihoză 
colectivă, activităţi de rutină în 
legătură cu organizarea birourilor şi 
secţiilor de votare ş.a.m.d. dar de 
acum în legătură cu referendumul. 
Fiecare ales local ar avea senzaţia că 
banii publici cheltuiţi în cadrul unui 
eventual referendum ma bine ar fi 

repartizaţi pentru investiţii capitale 
destinate comunităţilor rurale. 
Bugetul de Stat mai e bolnav de 
criza „pandemică” financiară, lucru 
care s-a constatat prin deficitul pe 
care l-a înregistrat la adoptarea sa. 
Oricum, unii aleşi locali, protejaţii 
actualei guvernări, au beneficiat de 
transferuri solide. Iar pe de altă 
parte, Guvernul a venit cu iniţiativa 
de a lărgi cumva baza impozabilă şi 
cotele de impunere în cazul 
veniturilor fiscale şi nefiscale ale 
bugetelor locale, iniţiativă care a şi 
devenit lege la finele anului 
precedent. Altfel spus, suntem 
invitaţi să supravieţuim din contul 
veniturilor locale şi, dacă mai avem 
ceva noroc, să putem beneficia de 
vreun proiect investiţional serios. 
Dar, în condiţiile unei nesiguranţe 
financiare atît la nivel local, cît şi 
naţional, este o adevărată aventură 
să demarezi un proiect de amploare, 
deoarece nu ştii cum vei face faţă 
neajunsului de contribuţie locală. Şi 
exemple elocvente sunt mai multe. 

 Intrarea în vigoare a 
Convenţiei privind micul trafic de 
frontieră dintre Republica Moldova 
şi România, în pofida unor 
inconveniente (impuse, de altfel, de 
comunitatea europeană), va fi totuşi 
un stimulent în intensificarea 
parteneriatelor dintre satele 
limitrofe în vederea accesării 
fondurilor transfrontaliere. Dar nu 
ne grăbim să facem unele aprecieri 
concludente, deoarece încă niciun 
cetăţean al ambelor state nu a trecut 
frontiera în conformitate cu 
convenţia respectivă. Mai sunt unele 
tatonări din ambele părţi, care să 
aibă rostul de a mai „relaxa” 
birocraţia micului trafic. 
 Salutăm faptul că noii 
legislatori au extins competenţele 
consiliilor locale, precum şi au mai 
majorat sursele de venit ale 
administraţiilor locale. Dar totuşi 
pentru ca edilii locali să se simtă 
mai în siguranţă, considerăm că ar    
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 P r o b l e m a  c o m e r ţ u l u i 
ambulant ,  în aparen ţă  una 
nesemnificativă, reprezintă, de fapt, 
un test de atitudine din partea 
primarilor, între dorinţa de protejare 
a unor spaţii publice şi tendinţa de 
oportunism. Problema este mai 
sensibilă pentru localităţile rurale 
care nu au un spaţiu clar delimitat 
pentru desfăşurarea comerţului 
stradal. Se ştie că planurile 
urbanistice ale localităţilor sunt, în 
mare parte, inactuale. Chiar 
municipiul Chişinău nu şi-a fixat un 
plan general de urbanism. De aceea, 
la sate îndeosebi, problema 
comerţului ambulant, a locului de 
amplasare a punctului de desfacere, 
se tratează subiectiv, pe baza unor 
negocieri directe de moment. Şi, în 
lipsa unor norme juridice cu 

caracter primar în materie, există 
loc de negociere cu autorităţile 
publice locale pentru acapararea 
celui mai vizibil şi mai aglomerat 
loc al satului contra unei „taxe de 
acceptare”. 
 În mod normal, în lumina 
prevederilor titlului VII al Codului 
fiscal, se înfiinţează întreprinderea 
care să ofere servicii de piaţă, care, 
gestionînd spaţiul destinat pieţei, să 
perceapă de la comercianţi taxa 
pentru locul de piaţă. Se ştie că 
pentru asemenea servicii se achită 
către bugetul local taxa pentru piaţă 
de la agentul aconomic ce oferă 
locurile de comercializare. Dar nu 
toate localităţile dispun de un loc 
special destinat şi amenajat pentru 
activitatea pieţelor comerciale. De 
aceea, aici e un loc larg de manevră 

pentru primari şi cercurile locale de 
influenţă. Soluţia care se impune la 
moment este amendarea Codului 
fiscal, dar şi a altor legi, cu 
reglementări care să se refere la 
autorizarea locului de comerţ de 
către primari, în cazul localităţilor 
care nu au un spaţiu clar delimitat 
pentru desfacerea mărfurilor de 
către comercianţii ambulanţi.        ■ 
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fi oportună examinarea ideii de a fi acordate 
bugetelor locale unele defalcări de la veniturile 
de stat ce provin din aplicarea TVA (taxei pe 
valoarea adăugată). Or, statistica arată că acest 
impozit indirect este un indicator de primă 
importanţă în configuraţia veniturilor de stat. 
Această taxă se acumulează din tot teritoriul 
naţional şi reprezintă un drept exclusiv al 
statului. Cu o singură excepţie: UTA Găgăuzia 
este unica unitate teritorial-administrativă care 
beneficiză de defalcări de la taxa pe valoarea 
adăugată la mărfurile produse şi la serviciile 
prestate pe teritoriul ei - cel puţin 10%. 
Înţelegem că pe lîngă concesiile politice care i-
au fost acordate acestei unităţi cu statut juridic 
special, aceasta a primit şi unele concesii/
favoruri fiscale pentru a nu se admite de-
pendenţa ei totală de centrul politic, lucru care 
ar fi anulat de facto ideea de autonomie. 
Spunem asta fără titlu de acuzare, dar pur şi 
simplu formulăm necesitatea de a se prevedea 
acelaşi lucru şi în cazul celorlalte unităţi ad-
ministrativ-teritoriale, care doresc totuşi o 
autonomie financiară, nu politică, pentru a-şi 
putea schiţa nişte investiţii proprii.   
 Primăvara a sosit. Să ne facem curăţenie 
în satele noastre, dar fără a ne curăţa şi 
bugetele locale. Mai trăim pe timp de criză 
totuşi... 

Cum îţi aşterni, aşa... vei guverna  
►►►               (continuare din pag.1) 

Noile cote de taxare –  
nişte “indexări” ale veniturilor administraţiilor 

locale 
 Parlamentul a votat, la 17 şi 23 decembrie 2009, 
propunerile legislative iniţiate de Ministerul Finanţelor, 
care prevăd, de asemenea, un şir de modificări pentru 
titlurile VI şi VII ale Codului Fiscal, cu referire la veni-
turile de bază ale administraţiilor publice locale: impozi-
tul pe bunurile imobiliare şi taxele locale. Noile prevederi 
au devenit aplicabile din prima zi a anului curent.   
  

 La titlul VI – Impozitul pe bunurile imobiliare – 
evidenţiem, în privinţa art.278, că obiect al impunerii au 
devenit şi bunurile imobiliare aflate la o etapă de finisare a 
construcţiei de 50% şi mai mult, rămase nefinisate timp de 3 
ani după începutul lucrărilor de construcţie. (Anterior, aceste 
cifre erau: 80% şi, respectiv, 5.) 
  Modificări importante au survenit la anexa titlului VII. 
Din cele 12 tipuri de taxe locale stipulate în respectiva anexă, 
6 au suportat amendamente, în ceea ce priveşte precizarea 
denumirii, baza impozabilă a obiectului impunerii, dar mai 
ales asupra cuantumului cotelor maxime: 
lit.a) – Taxa  pentru  amenajarea teritoriului – drept bază 
impozabilă sunt „şi/sau fondatorii întreprinderilor în cazul  în 
care aceştia activează  în  întreprinderile fondate,  însă  nu  
sînt incluşi în efectivul trimestrial de salariaţi”, cota maximă 
a fost majorată de la 40 la 80 lei anual, achitată trimestrial.  
                                                       

continuare în pag.3  ►►► 
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►►► (continuare din pag.2) 
lit.c) – Taxa de plasare (amplasare) 
a publicităţii (reclamei) (cu excep-
ţia celei amplasate integral  în zona 
de protecţie a drumurilor din afara 
perimetrelor localităţilor) – drept 
bază impozabilă s-a determinat a fi 
„venitul din vînzări ale serviciilor 
de plasare  şi/sau difuzare a anun-
ţurilor publicitare prin intermediul 
serviciilor cinematografice, video, 
TV, internet, radio, presei peri-
odice, prin tipărituri, prin reţelele 
telefonice, telegrafice, telex, prin 
mijloacele de transport prin alte mi-
jloace, cu  excepţia amplasării pub-
licităţii exterioare” şi “Suprafaţa 
publicitară”. Cotele maxime şi ter-
menele de plată au rămas aceleaşi. 
lit.e) – Taxa  pentru  unităţile 
comerciale şi/sau de prestări  ser-
vicii  de deservire socială  (cu  ex-
cepţia celor care se află  total  în 

zona de protecţie a drumurilor 
din afara perimetrului locali-
tăţilor) – cea mai aplicabilă taxă 
de către aleşii locali, dar şi cea mai 
aducătoare de venit – a suportat ur-
mătoarele majorări asupra cuantu-
mului cotelor maxime: 
● pentru mun.Chişinău:  

de la 12000 la 18000 anual 
(pentru fiecare unitate de comerţ şi/sau de 
prestări servicii de deservire socială); şi      

de la 50000 la 75000 anual 
(pentru fiecare unitate de comerţ şi/sau de 
prestări servicii de deservire socială indi-
cate în secţiunea O clasa 92.71 din Clasifi-
catorul Activităţilor din Economia Mold-
ovei din 9 februarie 2000, adică activităţi 
legate de jocurile de noroc şi pariuri); 
● pentru mun.Bălţi şi mun.Comrat: 
 de la 7200 la 10800 anual 
(pentru fiecare unitate de comerţ şi/sau de 
prestări servicii de deservire socială); şi 
 de la 30000 la 45000 anual 

(pentru fiecare unitate de comerţ şi/sau de 
prestări servicii de deservire socială indi-
cate în secţiunea O clasa 92.71 din Clasifi-
catorul Activităţilor din Economia Mold-
ovei din 9 februarie 2000); 
● pentru oraşe, comune (sate): 
  de la 3600 la 5400 anual 
(pentru fiecare unitate de comerţ şi/sau de 
prestări servicii de deservire socială); şi  
 de la 15000 la 22500 anual 
(pentru fiecare unitate de comerţ şi/sau de 
prestări servicii de deservire socială indi-
cate în secţiunea O clasa 92.71 din Clasifi-
catorul Activităţilor din Economia Mold-
ovei din 9 februarie 2000). 
 În privinţa celorlalte taxe lo-
cale fie că au rămas nemodificate, 
fie că le-au fost precizate denumir-
ile, fie că le-a fost rectificată 
gramatical baza impozabilă a obiec-
tului impunerii, fără însă a fi modi-
ficări la nivelul cotelor maxime.    

Info „AL”  

Aleşii locali sunt invitaţi să recitească Legea privind administraţia publică locală 

 Parlamentul de legislatura a XVIII-a a operat mai multe amendamente la Legea privind 
administraţia publică locală (din 28.12.2006), prin adoptarea a 4 acte legislative de 
modificare şi completare la finele anului precedent (respectiv, la 04.12.2009, 17.12.2009, 
17.12.2009 şi la 23.12.2009), care au devenit aplicabile la începutul anului în curs. Astfel 
consiliile locale au primit noi competenţe sau le-au fost  amendate altele, existente 
anterior, iar primarilor le-a fost exclusă una dintre atribuţii. Modificări iminente au fost 
operate în legătură cu apariţia unor noi subiecţi ai controlului administrativ – 
Cancelaria de Stat şi oficiile sale teritoriale, care substituie în acest fel Ministerul 
Administraţiei Publice Locale şi, respectiv, direcţiile teritoriale control administrativ, 
care între timp şi-au încheiat procesul de lichidare. Totodată, a fost revizuit capitolul 
XIII al legii prin clarificarea şi detalierea tipurilor de monitoring intern, în principal 
fiind vorba de auditul intern.  

 În total au fost efectuate 15 intervenţii în textul 
legii, însă 14 au rămas în vigoare (una dintre prevedri a 
fost modificată succesiv de două ori). Să le examinăm 
pe rînd: 
art.1: noţiunea de „audit intern” a primit o nouă 
definiţie: „activitate independentă şi obiectivă, efec-
tuată în baza evaluării riscurilor, care oferă autorităţii 
administraţiei publice locale servicii de consultanţă şi 
de asigurare rezonabilă privind eficacitatea sistemului 
de management financiar şi de control, organizat pen-
tru atingerea obiectivelor autorităţii menţionate”.(în 
vigoare – 01.01.2010) 
art. 14, al.(2): a fost introdusă lit.f1), prin care consil-
iului local i se conferă următoarea competenţă: 
“decide, în condiţiile legislaţiei în vigoare, asupra 

tăierii, defrişării arborilor şi arbuştilor din spaţiile 
verzi proprietate publică a unităţii administrativ-
teritoriale şi/sau asupra strămutării lor”.(în vigoare – 
12.02.2010) 
art.14, al.(2): a fost lărgită competenţa consiliului lo-
cal la lit.h) prin completarea că “…decide asupra 
regulilor de asigurare a curăţeniei în localitate”.(în 
vigoare – 12.02.2010) 
art.14, al.(2): a fost introdusă lit.i1), prin care consiliu-
lui local i se conferă următoarea competenţă: “decide 
asupra atribuirii terenurilor pentru amplasarea stu-
pinelor”.(în vigoare – 12.02.2010). 
art.14, al.(2): lit.q) a fost modificată şi completată de 
2 ori succesiv, iar redacţia rămasă în vigoare stipulează                                                             

continuare în pag.4 ►►► 
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►►► (continuare din pag.3) 
că consiliul local “aprobă, în condi-
ţiile legii, norme specifice şi tarife 
pentru instituţiile publice şi ser-
viciile publice de interes local din 
subordine”, dar “… cu excepţia 
tarifelor pentru serviciile publice de 
alimentare cu energie termică, in-
clusiv aprobă regimul de lucru al 
întreprinderilor comerciale şi de 
alimentaţie publică, indiferent de 
tipul de proprietate şi forma ju-
ridică de organizare, precum şi al 
persoanelor fizice care practică 
comerţul.”(în vigoare – 12.02.2010) 
art.14, al.(2): a fost introdusă lit.s1), 
prin care consiliului local i se con-
feră următoarea competenţă: 
“aprobă regulile de întreţinere a 
cîinilor, a pisicilor şi a altor ani-
male domestice”.(în vigoare – 
12.02.2010) 
 art.14, al.(2): a fost introdusă 
lit.w1), prin care consiliului local i 
se conferă următoarea competenţă: 
“formează comisii administrative 
conform legislaţiei în vigoare”.(în 
vigoare – 12.02.2010) 
art.29, al.(1): a fost exclusă lit.w), 
potrivit căreia, ca atribuţie a prima-
rului era că “stabileşte locul desfăş-
urării întrunirilor publice şi condi-
ţiile ce ţin de securitatea şi igiena 
generală a habitatului uman”.(în 
vigoare – 12.02.2010) 
art.63: au fost modificate alin. (1-
2), întrucît au apărut noi subiecţi ai 
controlului administrative, Cance-
laria de Stat şi oficiile sale teritori-
ale, în locul Ministerului Adminis-
traţiei Publice Locale şi, respectiv, 
direcţiile teritoriale control adminis-
trative din subordinea acestuia, care 
au fost lichidate. La fel e şi în cazul 
art.72, alin.(1), dar şi în alte cazuri 
în care figurau denumirea acelor 
instituţii lichidate. De aceea, la 
începutul textului legii a fost intro-
dusă nota, potrivit căreia “În cu-
prinsul legii, textul „direcţia terito-
rială control administrativ” se sub-
stituie prin textul „oficiul teritorial 
al Cancelariei de Stat”.(în vigoare 
– 18.12.2009) 
Capitolul XIII. “Auditul intern”: 

a fost redenumit în Controlul finan-
ciar public intern; cele 4 articole 
din cuprinsul lui (86-89) s-au 
menţinut, însă acestea deja conţin 
reglementări absolut noi:  
articolul 86. Controlul financiar 
public intern;  
articolul 87. Managementul finan-
ciar şi controlul;  
articolul 88. Auditul intern;  
articolul 89. Coordonarea şi 
armonizarea centralizată a con-
trolului financiar public intern. 
 Astfel monitoringul activităţii 
interne a fost extins de la auditul 
intern (care era cam confuz formu-
lat în fosta redacţie a legii) spre 
controlul financiar public intern, 
care include: managementul finan-
ciar şi controlul; auditul intern; co-
ordonarea şi armonizarea centrali-
zată a controlului financiar public 
intern. (în vigoare – 01.01.2010)   
art.90: din conţinutul articolului a 
fost exclusă excepţia conform 
căreia capitolul XIII “se va aplica 
cu începere de la 1 ianuarie 2008”.
(în vigoare – 01.01.2010)   
  Constatăm că modificările cu 
privire la noii subiecţi ai controlulu 
administrativ (mai exact ai celui de 
legalitate) practic nu au generat 
probleme de adaptare pentru aleşii 
locali – unele instituţii au fost înlo-
cuite cu altele, cu exact aceleaşi 
atribuţii, cu aceleaşi sedii, poate 
chiar cu o mai mare eficienţă în ac-
tivitate, întrucît fostele direcţii teri-
toriale control administrativ de-
veniseră hiperbirocratice şi se mani-
festau şi ca pîrghii de influenţă asu-
pra aleşilor locali necomunişti. Can-
celaria de Stat, sub conducerea min-
istrului de stat, a fost reînfiinţată 
prin Hotărîrea Guvernului nr.574 
din 28.09.2009 cu privire la Cance-
laria de Stat, iar ulterior prin alte 
hotărîri guvernamentale au fost ap-
robate regulamentul, structura şi 
efectivul-limită (la 06.11.2009) şi 
au fost create oficiile teritoriale ale 
Cancelariei de Stat (la 18.12.2009). 
Astfel, la începutul anului 2010 ofi-
ciile teritoriale ale Cancelariei de 
Stat sunt funcţionale. 

 O cu totul altă situaţie este în 
cazul modificării şi introducerii 
unor competenţe pentru consiliile 
locale. În mare parte acestea reprez-
intă norme primare, ce vizează 
amenajarea şi gospodăria comunală 
(art.14, al.(2), literele f1), h), i1), q), 
s1)), iar o alta răspunde unei necesi-
tăţi de armonizare a legislaţiei 
(lit.w1)). Este de menţionat că re-
spectivele amendamente transferă 
unele atribuţii dinspre inspectoratele 
de profil înspre consiliile locale, 
conferindu-le acestora din urmă mai 
multă putere de decizie. Pe de altă 
parte, fără intenţie de acuzare, cel 
puţin una dintre modificări, por-
neşte de la situaţia concretă a 
mun.Chişinău (art.14, al.(2), lit.q)), 
pentru a nu fi consiliul municipal 
“ţapul ispăşitor” în cazul majorării 
tarifelor la energia termică, ci 
ANRE, căreia i se conferă exclusiv 
dreptul de stabilire a tarifelor re-
spective, deşi în anumite localităţi 
ar putea să apară surse alternative 
de livrare a agentului termic 
(inclusiv biogazul) din partea unor 
agenţi economici din subordinea 
consiliului local. De aceea, consid-
erăm că această normă este suscep-
tibilă de o nouă modificare pe ter-
men mediu. Totodată, apreciem fap-
tul completării aceleiaşi litere (q) a 
art.14, al.(2)), prin conferirea către 
consiliul local a competenţei de a 
aproba regimul de lucru al între-
prinderilor comerciale şi de alimen-
taţie publică, indiferent de forma 
organizatorico-juridică a acestora, 
precum şi al persoanelor fizice care 
practică comerţul. Cu adevărat, 
noua dispoziţie răspunde unei nece-
sităţi reale a aleşilor locali, care 
erau practic în imposibilitate legală 
de a impune anumite norme unor 
agenţi economici sau comercianţi, 
prin al căror mod de lucru, nesanc-
ţionat de autorităţile locale, se gen-
erau diferite abuzuri şi mai multe 
încălcări ale ordinii publice. 

 
Anatolie VÎNTU, 

doctor în filologie, 
 magistru în drept   


